



地方动态

福建三明市政协对口协商 助推两岸乡村融合发展试验区建设

本报讯(记者 王惠兵 通讯员 李龙彤)“要突出以通促融、以惠促融、以情促融,打造两岸乡村融合发展特色平台。”“要持续推动两地乡建乡创融合,发展乡村特色民宿。”……9月8日,福建省三明市政协“大力发展乡村民宿经济 助推海峡两岸乡村融合发展试验区建设”对口协商会上,政协委员与两岸民宿从业代表面对面聚合力,共话两岸乡村民宿发展。

三明市地处福建内陆,与台湾渊源颇深,在文化传承、资源禀赋、地理环境等方面极为相似,融合互通性好、产业互补性强。尤其自两岸林博会创办以来,三明已吸引台胞超100万人次来交流,引进160多家台企,开创23个两岸乡村融合发展的成功案例。

会上,与会人员深入泰宁县、建宁县开展调研,实地察看了泰宁状元茗舍、境元民宿,建宁云上牧歌、莲海玉家等地,详细了解民宿发展理念、发展规划和经营现状,并认真听取两岸民宿业主反映的困难与建议。

会上,与会人员建议,要系统谋划,把发展乡村民宿经济与乡村振兴、文旅融合、绿色发展相结合,形成布局合理、规模适度、内涵丰富、特色鲜明、服务优质的高质量发展集群;要打响品牌,开发消费新动能,明确产业发展思路,提升品牌效应意识,为两岸乡村民宿长远健康发展创造良好市场环境,不断推出个性化、多样化、品质化的民宿品牌;要加强保障,抓住政策新机遇,用好用足三明革命老区高质量发展示范区建设、海峡两岸乡村融合发展试验区建设、沪明对口合作等政策红利,以“小”民宿助推两岸乡村产业“大”振兴。

第十五届“重庆·台湾周”举办

第十五届“重庆·台湾周”12日在渝开幕。本届“重庆·台湾周”以“共享新机遇 共谋新发展”为主题,共有19项活动,聚力打造两岸交流新高地、台资西移集聚地、台胞筑梦向往地,促进重庆高质量发展,吸引两岸各界人士800余人参会。两岸企业家峰会大陆方面副理事长张平,重庆市委副书记、市长胡衡华,中共中央台办、国务院台办副主任潘贤掌,新党主席吴成典,全国台企联会长李政宏分别致辞。

张平在致辞中表示,希望两岸企业家要坚定发展信心,共享合作新机遇,与大陆企业团结协作,不断深化两岸产业合作上做文章,在参与高质量发展中求突破,持续强化两岸互利共赢,在强国建设、民族复兴的历史进程中实现共同发展。

潘贤掌在致辞中表示,今年以来,大陆国民经济回升向好、经济结构提质增效。大陆经济长期向好的基本面没有改变,也不会改变,高质量发展的步伐明显加快。广大台胞台商积极参与大陆高质量发展和中国式现代化进程,必将获得更多机遇。希望更多台胞台商加入到祖国现代化进程中来,分享发展机遇,共创中华民族绵长福祉。

吴成典在致辞中表示,两岸关系和平发展来之不易,维护两岸和平、促进共同进步是两岸同胞的共同责任和义务,符合两岸同胞的共同利益。“重庆·台湾周”持续为两岸同胞搭建交流合作平台,为两岸同胞交流交往提供丰富载体,为广大台商来大陆发展提供广阔空间,也为广大台青筑梦、圆梦提供了更大舞台。

两岸企业家峰会台湾方面副理事长陈瑞隆表示,希望建立两岸制度化、机制化的永续合作平台,打造两岸产业链高质量合作的新模式,以不断的创新,开发潜在需求,融入大陆内需市场,这与重庆市的发展方向不谋而合。相信未来台商可以通过与重庆的深度合作,共同打造两岸产业链的深度融合发展。

开幕式上,“海峡两岸青年创业就业基地”“台湾区电机电子工业同业公会重庆联络处”和“渝台乡村振兴(预制菜)示范园”揭牌成立。

据悉,“重庆·台湾周”旨在深化渝台产业合作,为两岸经贸往来搭建交流平台。开幕式上揭牌成立了“海峡两岸青年创业就业基地”“台湾区电机电子工业同业公会重庆联络处”和“渝台乡村振兴(预制菜)示范园”。

此外,来自台湾的相关企业和行业协会与重庆市相关部门和区县集中签订了两岸经贸合作重点项目9个,主要涉及制造业、文化旅游业、农业和青年就业创业等领域,投资总额117.35亿元人民币(下同)。

据了解,自2009年开始,“重庆·台湾周”已连续成功举办14届。14年来,“重庆·台湾周”活动累计签约项目179个,签约金额约1400亿元。

(孙路路)

东莞融合发展方案获批释放重要政策信号

本报记者 修菁

国务院日前批复《东莞深化两岸创新发展合作总体方案》(以下简称《总体方案》),国台办发言人陈斌华13日在应询本报记者采访时表示,国务院批复《总体方案》明确释放了深化两岸创新发展合作的政策信号,这充分体现了大陆尊重、关爱、造福台湾同胞的真诚善意。

■ 为什么选择东莞出台《总体方案》?

谈到被很多台胞问及的,为什么大陆此次选择在广东东莞实施《总体方案》?陈斌华应询表示,粤港澳大湾区是大陆开放程度最高、发展活力最强的区域之一。在粤港澳大湾区搭建台胞台商融入新发展格局、参与高质量发展示范平台,探索深化两岸创新发展合作,有利于整合粤港澳大湾区内对台交流合作优势资源,共享粤港澳大湾区发展重大机遇,共创粤港澳大湾区美好未来。

与此同时,东莞又是台商进入大陆时间最早、投资最密集的地区之一,台资企业的数量、投资额均居各地前列,素有“台商大本营”的美誉。目前,东莞在营台资企业超3800家,常住台胞约5万人,5700多名台籍学生就读,建有大陆第一所台商子弟学校和广东第一家台资医院,连续14年举办“东莞

台湾名品博览会”,越来越多台胞台商视东莞为“第二故乡”。东莞作为粤港澳大湾区先进制造业中心,拥有万亿级电子信息产业集群、千亿级装备制造产业集群,与台湾地区高端制造业契合度高。

他表示,进入新发展阶段,东莞积极携手台胞台商,深入实施创新驱动发展战略,聚焦“科技创新+先进制造”,加快建设粤港澳大湾区科制创新强市,在率先探索两岸创新发展合作新路径上具有扎实工作基础。在东莞试点探索深化两岸创新发展合作,有利于加快建设两岸共同产业、共同市场、共同家园,实现以通促融、以惠促融、以情促融,顺应两岸同胞加强交流合作的共同愿望,为台胞台商分享更多大陆发展机遇和成果,有力促进两岸同胞心灵契合。

■ 《总体方案》将助推两岸哪些方面创新发展?

记者注意到《总体方案》的全称直指“深化两岸创新发展合作”,具体将助推两岸在哪些方面创新发展?陈斌华表示,立足东莞对台交流合作基础和粤港澳大湾区资源禀赋,《总体方案》聚焦科技创新和先进制造,深入推进两岸相关要素开放和制度开放,充分发挥台胞台商在建设现代化产业体系、实施创新驱动发

展战略、构建开放型经济新体制、深化两岸交流合作、共同弘扬中华文化方面的积极作用,不断探索新模式、优化台胞台商发展环境,打造深化两岸创新发展合作区。

他解读说,《总体方案》提出了将东莞打造成为两岸产业创新发展新引擎、两岸科技创新合作的新高地、两岸社会人文交流的新枢纽、海峡两岸暨港澳地区交流合作的新平台等工作目标,具体部署了12项重点任务,主要聚焦产业、市场、民生三大关键领域:在携手建设现代化产业体系方面,具体包括推进台资企业加快转型升级、培育壮大战略性新兴产业、建设两岸科技合作与交流基地、增强台资企业科技创新动力、促进科技成果转化、拓展产业发展新空间;在携手打造两岸共同市场方面,具体包括建立产业链供应链合作、支持拓展国内大市场、携手扩大对外开放;在携手共建两岸交流合作美好家园方面,具体包括加快建设两岸交流合作平台、畅通人才就业创业渠道、营造安居乐业优良环境。

■ 台胞最快何时能感受到《总体方案》的获得感?

一份好策,重要的是务实落地。谈到《总体方案》最快何时能让台胞感受到获得

感,陈斌华表示,国家发展改革委、国务院台办将会同有关单位和广东省,依托促进两岸经济文化交流合作等现有工作机制,加强对东莞深化两岸创新发展合作工作的协调指导,解决《总体方案》实施中遇到的问题,定期研究东莞深化两岸创新发展合作工作年度重要事项,在政策安排、改革创新、项目实施等方面予以积极支持,探索深化两岸创新发展合作有效路径。

同时,广东省将加强东莞深化两岸创新发展合作的组织推进力度,研究提出推进东莞深化两岸创新发展合作的政策措施建议,制定实施省级权限内支持政策措施,及时跟进实施进展,做好督促协调,确保各项政策措施取得实效;指导东莞市切实履行主体责任,进一步完善工作机制,精心组织实施,扎实推进各项政策措施落地落实。

此外,国家发展改革委、国务院台办加强工作调研,做好对《总体方案》落实情况的动态跟踪和系统评估,充分听取地方政府、行业协会、台胞台商等方面意见,主动研究新问题新动向,持续完善相关政策及配套措施,多措并举实现政策效应的最大化。同时,及时总结推广促进两岸经济文化交流合作、深化两岸各领域融合发展新经验新措施,带动其他地区提升对台创新发展合作水平。

厦门在“小三通”码头增设台胞办证窗口



9月1日起,厦门出入境管理局在五通码头赴金旅游办证中心受理大厅新增启用“台胞办证专窗”,向台湾同胞提供“台湾居民来往大陆通行证”的首次申领和换补发受理业务。

据了解,厦门市公安局赴金旅游办证中心与厦金“小三通”航线入境大厅仅距离200米。台胞从码头一登岸,如果需要办理5年期台胞证,几分钟步行即可到达,进一步为台胞在厦门投资、生活等提供了便捷服务。

厦门出入境管理局相关负责人介绍,在五通码头赴金旅游办证中心设立“台胞办证专窗”,是秉持“两岸一家亲”理念,充分尊重、关爱、造福台湾同胞的具体举措,为台湾同胞在厦门投资、学习、创业、就业、生活提供更为便捷的服务,助力打造台胞台企登陆第一家“第一站”。

文/本报记者 照宁 图/厦门出入境管理局供图

“上海湾区”为两岸青年构建“创业加速器”

“新能源汽车产业快速发展,将带动氢能应用步入‘快车道’。”南京谦能电力科技有限公司CEO李霞云说,基于对市场前景的看好,两岸团队成立了谦能公司,携手进军大陆智慧充电站市场。

7日收官的“2023上海海峡两岸两岸青年创业大赛”上,南京谦能的“E-Alter光储充氢智慧一体化充电站”项目获得优胜奖,并成为“轴10”创业加速器的首批个人入选孵化项目之一。

作为在两岸颇具影响力的青创赛事,“上海海峡两岸两岸青年创业大赛”创办于2016年,8年来累计吸引9000多名海内外青年、4081个优质项目参赛。前七届大赛140个决赛获奖项目中已有55个落地上海,其中35个选择了以“上海湾区”为品牌的金山区。

今年的大赛设置了光电芯片、生命健康、智能制造、文化创意、数字经济五大赛道,共征集到678个项目报名,其中近四成成为台湾或两岸团队。最终,“Fireyouth人工智能创意设计引擎”项目问鼎冠军,“新型CCUS碳捕集工业环保处理技术”等项目获奖。

作为今年大赛的新亮点,上海湾区高新技术产业开发区携手投资机构国昊基金共同发布成立“轴10”创业加速器。创业加速器以“轴10”为品牌,希望通过为创业项目提供丰富的项目实战及投融资等资源对接,推动创业企业突破发展瓶颈,实现核裂变式的成长“加速度”。

作为“轴10”创业加速器首批入孵项目,入围大赛20强的“泊普泰德-24肽生物蛋白”“E-Alter光储充氢智慧一体化充电站”两个项目分别获得国昊基金和信存基金首轮投资。

据悉,“轴10”创业加速器、上海(金山)海峡两岸青年创业基地将在赛后对接优秀项目,引入市场化机制,设立引导基金并积极联动园区产业专家智库,进一步赋能项目发展,实现产业落地。

上海市金山区委副书记袁罡表示,依托得天独厚的地理优势、日益升级的产业环境和不断优化的创业生态圈,“上海湾区”将为更多两岸创业团队和海内外青年搭建平台、提供机会,吸引更多创新创业青年携手追梦、筑梦、圆梦。

(潘清)

超出预想的规模、关注度和收获

——2023年服贸会上参展台商这样说

文/本报记者 修菁 摄影/本报记者 贾宁

由商务部和北京市人民政府共同主办的2023年中国国际服务贸易交易会(以下简称“服贸会”)6日在京落幕。本届服贸会吸引了2400余家企业线下参展,共达成超过1100项成果。以“服务融合发展,共享民族未来”为主题的台湾馆,吸引了28家台企参展,其中有7家是京外台企,横跨生物医药、智能制造、光电科技等高科技领域,成为台商参展本届服贸会的一大亮点,显示了服贸会对于台商台企的吸引力在日益彰显。

首次参展的岚台传统灯笼传承人、桂籍文创总经理康桂籍几天来颇受欢迎。5日记者到达她的展位时,已是午饭时间,她还在忙着为前来咨询的观众答疑解惑。作为第一次参加服贸会也是第一次来到北京的她,此次参展带给她很多的意外收获,“没想到大陆观众对我们的传统灯笼如此感兴趣,没想到北京的城市生活如此便捷、有活力。未来我想来北京开分公司,希望把中华传统工艺带给更多的大陆乡亲,借由岚台灯笼大家一起感受两岸一家亲。”

同为首次参展的台企,宸展光电(厦门)股份有限公司是一家从事触控显示器和一体机,同时延伸到物联网智能制造的台资上市公司,目前在全球建有三大制造基地,最大的一个放在福建厦门。公司展台主管陈蕾向本报记者介绍,母公司一直看好大陆市场的稳定性,所以几次追加投资,把公司最大的供应链基地和生产基地放在厦门。此次参展,公司收获也不小。“通过这次参展,我们发现服贸会是一个高规格的国际性展会平台,不管是展会的规模、参展企业数量和观展人数,都超出了我们的预想。”她介绍,通过展会,公司不仅向广大展商和观众介绍了自己,而且发现很多参展企业和公司的业务有交集,未来会成为公司的合作伙伴,“后续我们会进一步和大陆展商商讨合作方案,如果明年有机会,我们也会继续来参展。”通过参加本届服贸会,积极“走出去”,参与到大陆搭建的一些高规格、开放合作的展会中,展示自己,融合共赢,是宸展光电此次参展的最大收获。

作为老牌台企,呷哺集团已是连续第三次参加服贸会。公司副总裁张艳梅向本报记者介

绍,作为服贸会的“老展商”,今年参展也有新气象。呷哺不仅在线下展台设置了实物体验展台,而且还竞标入选为服贸会指定餐饮服务商。“这对我们来讲,是一个振奋公司上下的突破。作为一家台资企业,我们具有同等待遇,深度参与到国家级的交流盛会中,来展示我们的企业形象,进一步提升品牌的知名度。”她说。

同样作为服贸会的“老面孔”,台达公司本次参展带来了最新的光储解决方案。台达北京首席代表王铭义向记者介绍,在响应国家“节能双碳”的号召下,台达推出的这一光储解决方案,包括光伏发电系统、储能系统、电动车充电系统。在方案中采用了台达自主研发生产的光伏和储能逆变器、充电桩,同时方案配备了台达能源管理软件,为用户提供最优的用电方案。该方案可充分利用太阳能发出的绿能,通过储能系统有效存储,同时储能系统还可以帮助用户实现削峰填谷,通过在电价谷段从电网取电,储存低价电力供用户在峰值电价时使用,帮助

电客户降低用电成本,提供高效的绿色供电。

让台达倍感振奋的是,作为服贸会首次专门针对台商台企的政策服务推介会上,他们收获了好消息。“从会上相关部门介绍的北京‘两区’建设和工信领域对外开放的新政策中,我感到我们台商在北京投资将获得新的平台和机会。”王铭义表示,大陆在投资环境方面的新政策规划和经济形势的具体面始终是台商关注的领域,“从这次服贸会上,我们也坚定了未来的发展方向和信心,我们从事的绿色电源管理与散热解决方案供应,是大陆倡导发展的,我们在这里还有广阔的发展空间。”

北京台资企业协会副会长兼秘书长陈哲彬向本报记者表示,本届服贸会扩展了参展台企的地域性,也标志着服贸会大门向大陆各地台商台企打开的胸怀,“相信这是非常好的开端,接下来我们将继续积极搭台,增进在大陆投资兴业的台资企业间的交流,帮助广大台商在大陆找到投资兴业的广阔空间。”他寄望说。

